

臺灣省議會第十屆第六次省政總質詢

省長總結報告 八十六、十一、十一

宋楚瑜

劉議長、楊副議長、各位議員女士、先生、各位先進、同仁：

貴會第十屆第六次省政總質詢於今日圓滿結束，總結這次總質詢的成果，各位議員先進熱烈的質詢與指教，值得敬佩，楚瑜願藉此機會，誠摯地代表省府全體同仁，向貴會致最高的敬意和謝意。各位議員女士、先進所關心、反映的省政建設課題，諸如：老人年金、行政中立、政黨分際、治安維護、組織精簡、政風紀律、財政改善、教育文化、金融經濟等問題；以及省營事業經營、原住民與弱勢族群的照顧，乃至相關法規的修正問題等等，無一不是當前社會及輿論所關心的重要事項，也是攸關省民生命、財產與幸福的重要課題，楚瑜及省政府全體同仁願以最高的誠意，竭盡所能，為地方協調解決各種問題，以增進省民最大的福祉。綜合這兩個多禮拜以來的這些意見和建議，楚瑜願意分五項重點來加以說明：

第一是社會整體治安的問題：當民衆因治安問題而引發生活不安全感的切膚之痛的時候，我們不能不正視政府過去的努力，已遭到民衆的質疑，當民衆艱熬的忍受治安惡化痛苦的時候，政府必須深切了解民衆感受，深切反省而有所改進。雖然長期來看，治安問題牽涉到家庭、教育、社會、經濟種種問題，但政府無可旁貸的是應該負起責任，楚瑜認為，當前治

安問題有兩個必須要釐清的基本問題，首先，基層員警應該給予鼓勵、加油、打氣，而非嘲諷與苛責，警察同仁的士氣，絕對有賴於社會大眾多予鼓舞與協助；一方面，我們應該從制度面，對基層員警的升遷、所得、家庭、乃至子女教育及福利照顧等等問題給予重視，另一方面，這些基層員警也是人生父母養的血肉之軀，當他們爲了社會的安寧、爲了我們的安全，冒著生命危險去追捕頑兇匪徒時，我們應該從這些員警家屬的心情來想想，而給予最大的協助與鼓舞。其次，警政單位身負除暴安良的重責大任，作爲臺灣省的首長，楚瑜責無旁貸，一定會確實要求警政廳善加督導規劃整體治安對策，強化危機處理能力，以及改進、指揮、協調部屬辦案方式與技巧。當臺灣某一個地區發生重大案件，讓社會蒙羞時，我們是懷著痛苦、自勉、自責與改進的心情，而非幸災樂禍、隔岸觀火、置身事外的心情，更是以嚴正、自責、自勉、自勵、自我要求的心情面對問題。在此，楚瑜要感謝所有站在維護治安最前線的警察同仁，也特別期勉警察同仁負起維護省民生命財產及尊嚴的神聖使命，因爲有你們持續的辛勞與勇敢，才能還給廣大民衆一個安全、安定、有秩序的社會與生活環境。

第二是省府組織精簡與再造的問題：各位議員女士、先生所關心的省府組織調整與精簡的問題，依據新修正的憲法增修條文，精省方案的執行，應於第一任省長及第十屆省議員任期結束後進行，楚瑜認爲未來組織的調整、合併與業務的移轉，應依據蕭院長所提示的整體、宏觀、全面、彈性、尊重五項精簡的原則，配合整體的行政組織再造方案，兼顧中央與地方權限的均衡，同時進行，對於臺灣省府會員工（含約聘雇人員）的法定權益，諸如工作權、生活權等基本權益，不僅應依法加以保障，而且更應有具體的保障內容，不宜言之泛泛，

以昭大信。而在這個過程中讓所有員工心安、不必驚慌，更是政府的責任，因為健全的文官制度是不分中央與地方，所有的公務人員，無論中央或地方，都是國家的資源。楚瑜認為，組織調整是國家大事，應以合法、合理、合情的方式，漸進處理；省政府的同仁向我反映，省政府員工了解政府組織需要精簡，但對於如此龐大的政府再造工程，應該經過充分研討；未來政府組織的精簡，應該是功能取向，全面性、整體性、垂直與水平並重；而在程序方面，宜先檢討業務及建制，再談人員精簡；對於精簡的內涵，在規劃未獲中央「臺灣省政府功能業務與組織調整委員會」確定之前，包括省政府在內，均不宜輕率發言，以免造成不必要的困擾；將來業務建制確定、調整時間有明確妥善的安排後，再行公佈，才能讓省府同仁做好心理準備，配合作業。

第三是黨政分際的問題：民主政治是一條漫長的道路，在多元化的社會型態中，每個人對任何人或事，都可以有不同的意見和看法，聲音語調也難免不同，但這毋寧是促進社會進步、民主發展的常態，而其中最重要的是，對制度的尊重、對人民心聲的回應以及對民衆福祉的增進。年底的縣市長選舉只是民主過程的一小段時間，選舉期間難免激情、熱鬧，但選舉過後，我們還是要過安定的日子；就省政建設而言，省府同仁必須不分黨派、族群、地域，做好我們該做的工作，這才是根本。選舉期間，省政府同仁不論是執政黨黨員或非國民黨籍，他們都有憲法上保障的權利，也都有公務人員服務法上的限制和拘束，但楚瑜保證，我們一定嚴守黨政分際，有所為、有所不為。而在選舉期間，基於政黨政治的常軌，政務官輔選是正當的事，但我們在施政的過程中一定會嚴守黨政分際，我也要求所有的同仁記住黨政

分際、依法行政的基本原則，把該做的事做好。

第四是老人年金的問題：隨著年底選舉的接近，老人年金再度成爲話題。「老有所終」原本是我國社會建設的理想，大家一起來關心，相信是衆所欣見的，但我們必須有正確認知，「老人年金」和「老人生活津貼」是有所不同，「老人生活津貼」基本上是一種社會救助，而所謂「年金」應是先有繳費，後而享用，它的性質是類似保險、自助互助的，不是「他助的」，更不應是動用全民稅收來支付。發放老人年金不是願不願意的問題，而是能不能、有沒有力的問題。尤其是現在各級政府都面對財政壓力，許多大型的公建設，都朝BOT的方式來籌措財源，更何況臺灣還有許多偏遠地區，連最基本的排水、飲水、道路、醫療、教育設施都嚴重不足，老人年金的發放，不能不慎重注意到財政排擠作用的問題。楚瑜認爲，一個現代社會，老人家的確需要照顧，但基於現實的困難與實際的需要，老人家的照顧必須要從兩個途徑來考慮，一是依照社會的能力，逐步朝向全面推動國民年金制度，二是在過渡期間，需要優先照顧真正需要照顧的不幸老人、中低收入老人、老年農民的生活及其安養的問題。換言之，如果社會與政府有足夠的財力，可以整體性、持續性去做，就可以考慮發老人年金，如果沒有能力、沒有足夠的財力，就應優先照顧社會上需要照顧的弱勢族群，諸如身心障礙者、不幸婦女、兒童、低收入戶、被忽視、被虐待的兒童、少年及原住民等，同時應朝國民年金方向規劃。國家的資源有限，社會的生命無窮，任何人當選之後，都得面對選民，面對真正柴米油鹽問題，而選民也應該要了解，財政排擠效應必不可免，以及羊毛出在羊身上的道理，各個縣市政府如果有能力由其自有財源來發放相關津貼，省政府沒有理

由反對，不過如果省府要補助的話，應秉持一體補助的原則，不可厚此薄彼，但以現有財政狀況來說，絕對沒有能力支持全省二十一縣市的老人津貼，過去部分縣市發放老人年金，也確實曾發生無以為繼的情況，何況現在明知政府的財力尚無能力施行，而卻要勉強大家一起發，惡性循環的結果，最後倒霉的還是選民。

第五是很多議員先進關心楚瑜未來前途的問題：對於省議員的期許，楚瑜感念在心，身為省長，楚瑜念茲在茲的是如何把省政工作做好，以關心、真心、用心，在自己的工作崗位上，認真打拼，做一個讓省民肯定的省長，比什麼前途都還重要；作為一個省長，省民的福祉比什麼規劃都還迫切，現在實在不宜胡思亂想，珍惜每一分鐘美好為民服務的時刻，用心做好現在的工作最重要；一個人做事，不能「吃碗內、看碗外」，楚瑜永遠記得對省民「一張票、一世情」的承諾，現在正是省民最需要政府服務之際，如果還談個人進退、出路、職位，那就太對不起民衆了。因此，只要有利於省民的利益，需要省政府配合的事情，無論大小，省政府絕對會全力以赴。而這段時間當中，省府同仁們認真盡責，更讓楚瑜感動，省政府這個團隊實在是一個美好的團隊，對於過去一年，省府同仁雖然在精神上，飽受折騰，但是大家卻仍能堅持應該努力的工作和方向，絕對不會因精省而受到打擊，楚瑜不僅要表示感謝，也有無限的感激，未來一年當中，我們還有很多工作要做，特別是對省民的承諾，我們一定會排除萬難，勉力完成。

各位議員女士、先生，楚瑜最後要強調的是該盡的責任，省政府不會逃避，一定會盡最大的努力，但是省政府的任何施政，除了配合中央施政外，一定要以省民為最高考量，未來

任期内的省政工作，在議長、副議長、各位議員先進的指導策勵下，省政府有信心順利推動和完成，以不負省民付託。最後，楚瑜謹代表全體省府同仁對貴會表示誠摯的感佩之意，也謝謝貴會同仁及新聞界各位朋友多日來的辛勞。非常感謝，謝謝大家，並祝
身心愉快
事事如意